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一、选择题（本大题共16小题，共42.0分）
1. [bookmark: topic 9accdda6-9e0f-49ed-a9b9-097c4611ba]16的平方根是（　　）
A. 4	B. 	C. 	D. 
2. [bookmark: topic 6c102250-c539-4c59-8abf-c8889fe49d]下面有4个汽车商标图案，其中是轴对称图形的是（　　）

A. 	B. 	C. 	D. 
3. [bookmark: topic f0130ee9-a97a-4428-b2d3-3ad37e8262]若分式的值为零，则x的值是（　　）
A. 0	B. 1	C. 	D. 
4. [bookmark: topic 73bc281e-e59d-4233-b8d4-d9ed71311d]下列计算正确的是（　　）
A. 	B. 	C. 	D. 
5. [bookmark: topic f96d7a78-b715-4d5b-b24a-b58508d92b]说明“如果x＜2，那么x2＜4”是假命题，可以举一个反例x的值为（　　）
A. 	B. 	C. 0	D. 
6. [bookmark: topic 69373e4a-905b-49af-bd9c-9b3900cf8e]下列二次根式中，是最简二次根式的是（　　）
A. 	B. 	C. 	D. 
7. [bookmark: topic 71a9acb4-39f8-47ce-800c-4f8ae9acff]在实数，，0.101001，中，无理数的个数是（　　）
A. 0个	B. 1个	C. 2个	D. 3个
8. [bookmark: topic 59206b8c-9f85-43bf-a658-c8b5ec5a26]如图，数轴上有A，B，C，D四点，则所表示的数与5-最接近的是（　　）
A. 点A	B. 点B	C. 点C	D. 点D
9. [bookmark: topic 6b000b98-ee82-4ecb-aaa0-f27a8ac92e]已知△ABC的三个内角三条边长如图所示，则甲、乙、丙三个三角形中，和△ABC全等的图形是（　　）
A. 甲和乙	B. 乙和丙	C. 只有乙	D. 只有丙
10. [bookmark: topic bc7c6234-e98f-4bc4-8827-9fc3cb5a72]老师设计了接力游戏，用合作的方式完成分式化简，规则是：每人只能看到前一人给的式子，并进行一步计算，再将结果传递给下一人，最后完成化简．过程如图所示：

接力中，自己负责的一步出现错误的是（　　）
A. 只有乙	B. 甲和丁	C. 乙和丙	D. 乙和丁
11. [bookmark: topic 6c1ac7e2-673b-4543-bf55-9f97627311]小明同学在学习了全等三角形的相关知识后发现，只用两把完全相同的长方形直尺就可以作出一个角的平分线．
如图：一把直尺压住射线OB，另一把直尺压住射线OA并且与第一把直尺交于点P，小明说：“射线OP就是∠BOA的角平分线．”他这样做的依据是（　　）
A. 角的内部到角的两边的距离相等的点在角的平分线上
B. 角平分线上的点到这个角两边的距离相等
C. 三角形三条角平分线的交点到三条边的距离相等
D. 以上均不正确

	


12. [bookmark: topic 2cf16075-7246-4114-8475-68ec4dbc89]如图，在△ABC中，∠B=55°，∠C=30°，分别以点A和点C为圆心，大于AC的长为半径画弧，两弧相交于点M，N，作直线MN，交BC于点D，连接AD，则∠BAD的度数为（　　）
A. 	B. 	C. 	D. 
13. [bookmark: topic 00436ae3-d039-42eb-82b9-5c9671d03d]已知：如图，点P在线段AB外，且PA=PB，求证：点P在线段AB的垂直平分线上，在证明该结论时，需添加辅助线，则作法不正确的是（　　）
A. 作的平分线PC交AB于点C	B. 过点P作于点C且
C. 取AB中点C，连接PC	D. 过点P作，垂足为C
14. [bookmark: topic 2ab2e277-eb8c-47ef-ad22-711532e7e1]如图，已知点P是∠AOB角平分线上的一点，∠AOB=60°，PD⊥OA，M是OP的中点，DM=4cm，如果点C是OB上一个动点，则PC的最小值为（　　）
A. 2
B. 
C. 4
D. 

	


15. [bookmark: topic fb637ddf-bda0-4681-b228-de4747d579]“折竹抵地”问题源自《九章算术》中，即：今有竹高一丈，末折抵地，去本四尺，问折者高几何？意思是：一根竹子，原高一丈，一阵风将竹子折断，其竹梢恰好抵地，抵地处离竹子底部4尺远（如图），则折断后的竹子高度为多少尺？（1丈=10尺）（　　）
A. 3	B. 5	C. 	D. 4
16. [bookmark: topic 35439cc6-0bc5-41da-a4d6-891bbf48dd]如图将1、、、按下列方式排列．若规定（m，n）表示第m排从左向右第n个数，则（5，4）与（15，8）表示的两数之积是（　　）
A. 1	B. 	C. 	D. 
二、填空题（本大题共3小题，共12.0分）
17. [bookmark: topic 885361b5-ab9a-42d9-9d8d-5be390bb60]写出命题“两直线平行，内错角相等”的逆命题：______．
18. [bookmark: topic de552b0d-595c-45be-a93f-792aa3adb1]等腰三角形ABC的周长为8cm，其中腰长AB=3cm，则BC=______cm．
19. [bookmark: topic 714190a5-6814-4b1b-9e54-c41b9ac293]如图，已知O为直线BC上一定点，点A在直线外一定点．在直线BC上取点P，使得以O、A、P为顶点的三角形为等腰三角形．
（1）当∠AOC=30°时，如果我们通过分类讨论、画图尝试可以找到满足条件的点P共有______个．
（2）若在直线BC上有两个满足条件的点P，则∠AOC=______．
三、计算题（本大题共2小题，共18.0分）
20. [bookmark: topic 84c2438e-c2c3-44a3-a463-fa1ef6ffb2]计算
（1）（2-）2
（2）×（+3-）







21. [bookmark: topic 63b1fe4f-2688-48b6-aab4-271083207b]已知a、b是实数．
（1）当+（b+5）2=0时，求a、b的值；
（2）当a、b取（1）中的数值时，求（-）÷的值．







四、解答题（本大题共5小题，共48.0分）
22. [bookmark: topic 5385942e-e489-4d4f-b78c-25923338a7]如图，在长度为1个单位长度的小正方形组成的正方形网格中，点A、B、C在小正方形的顶点上．
（1）在图中画出与△ABC关于直线L成轴对称的△A′B′C′；
（2）求△ABC的面积；
（3）在直线L上找一点P（在答题纸上图中标出），使PB+PC的长最小．





	










23. [bookmark: topic 484c92f6-00dc-4d51-94d9-ffbce3908f]如图，作业本上有这样一道填空题，其中有一部分被墨水污染了，若该题化简的结果为．

（1）求被墨水污染的部分；
（2）原分式的值能等于吗？为什么？







24. [bookmark: topic e0cef140-bc47-4197-adaf-da5d6dd0c2]甲乙两地相距72千米，李磊骑自行车往返两地一共用了7小时，已知他去时的平均速度比返回时的平均速度快，求李磊去时的平均速度是多少？
小芸同学解法如下：
解：设李磊去时的平均速度是x千米/时，则返回时的平均速度是（1-）x千米/时，由题意得：+=7，…
你认为小芸同学的解法正确吗？若正确，请写出该方程所依据的等量关系，并完成剩下的步骤；若不正确，请说明原因，并完整地求解问题．







25. [bookmark: topic 88acb597-6da7-44ea-a9b5-8ffb4bd5db]已知，如图，在Rt△ABC中，∠C=90°，∠A=30°，BC=18cm．动点P从点A出发，沿AB向点B运动，动点Q从点B出发，沿BC向点C运动，如果动点P以2cm/s，Q以1cm/s的速度同时出发，设运动时间为t（s），解答下列问题：
（1）t为______时，△PBQ是等边三角形？
（2）P，Q在运动过程中，△PBQ的形状不断发生变化，当t为何值时，△PBQ是直角三角形？说明理由．







26. [bookmark: topic 86720f65-12ed-46d5-8de0-46a8fe5478]动手操作：
如图，已知AB∥CD，点A为圆心，小于AC长为半径作圆弧，分别交AB，AC于E，F两点，再分别以点E，F为圆心，大于EF长为半径作圆弧，两条圆弧交于点P，作射线AP，交CD于点M．
问题解决：
（1）若∠ACD=78°，求∠MAB的度数；
（2）若CN⊥AM，垂足为点N，求证：△CAN≌△CMN．
实验探究：
（3）直接写出当∠CAB的度数为多少时？△CAM分别为等边三角形和等腰直角三角形．








答案和解析
1.【答案】C
【解析】
解：16的平方根是±4， 
故选：C．
根据平方根定义求出即可．
本题考查了平方根的应用，注意：一个正数有两个平方根，它们互为相反数．
2.【答案】B
【解析】
解：①②③都是轴对称图形，④不是轴对称图形， 
故选：B．
根据轴对称图形的概念：如果一个图形沿一条直线折叠，直线两旁的部分能够互相重合，这个图形叫做轴对称图形进行分析即可．
此题主要考查了轴对称图形，关键是掌握轴对称图形的定义．
3.【答案】B
【解析】
解：∵x-1=0且x+2≠0， 
∴x=1． 
故选：B．
分式的值是0的条件是：分子为0，分母不为0，则可得x-1=0且x+2≠0，从而解决问题．
此题考查的是分式的值为零的条件，分式是0的条件中特别需要注意的是分母不能是0，这是经常考查的知识点．
4.【答案】C
【解析】
解：A、原式=2，所以A选项错误；
B、原式=2-，所以B选项错误；
C、原式==，所以C选项正确；
D、原式=3，所以D选项错误．
故选：C．
根据二次根式的乘法法则对A、C进行判断；根据二次根式的加减法对B进行判断；根据二次根式的性质对D进行判断．
本题考查了二次根式的计算：先把各二次根式化为最简二次根式，再进行二次根式的乘除运算，然后合并同类二次根式．在二次根式的混合运算中，如能结合题目特点，灵活运用二次根式的性质，选择恰当的解题途径，往往能事半功倍．
5.【答案】B
【解析】
解：如果x＜2，那么x2＜4”是假命题，可以举一个反例为x=-3．因为x=-3满足条件，不满足x2＜4． 
故选：B．
找出x满足x＜2，但不满足x2＜4即可．
本题考查了命题与定义：判断一件事情的语句，叫做命题．许多命题都是由题设和结论两部分组成，题设是已知事项，结论是由已知事项推出的事项，一个命题可以写成“如果…那么…”形式．判断一个命题是假命题，只需举出一个反例即可．
6.【答案】B
【解析】
解：A、不是最简二次根式，错误；
B、是最简二次根式，正确；
C、不是最简二次根式，错误；
D、不是最简二次根式，错误；
故选：B．
根据最简二次根式的定义对各选项分析判断利用排除法求解．
本题考查最简二次根式的定义，最简二次根式必须满足两个条件：（1）被开方数不含分母；（2）被开方数不含能开得尽方的因数或因式．
7.【答案】B
【解析】
解：∵=2，
∴在这一组数中无理数有：共一个；
、0.101001是分数，是整数，故是有理数．
故选：B．
先把化为2的形式，再根据无理数是无限不循环小数进行解答即可．
本题考查的是无理数的概念，即无限不循环小数为无理数．如π，，0.8080080008…（每两个8之间依次多1个0）等形式．
8.【答案】D
【解析】
解：∵＜＜
∴在3～4之间
∴5-在1～2之间
故选：D．
直接利用二次根式的性质进而得出答案．
此题主要考查了估算无理数的大小，正确得出无理数接近的有理数是解题关键．
9.【答案】B
【解析】
解：甲，不符合两边对应相等，且夹角相等，∴甲和已知三角形不全等； 
乙，符合两边对应相等，且夹角相等，乙和已知三角形全等； 
丙，符合AAS，即三角形和已知图的三角形全等； 
故选：B．
根据三角形全等的判定定理：SAS，ASA，AAS，SSS，看看是否符合以上条件，进行判断即可．
本题考查了三角形全等的判定定理的应用，主要看看是否符合ASA，SAS，AAS，SSS，注意：对应相等，如：甲a=a，c=c，但夹角不相等，题型较好，但是一道比较容易出错的题目．
10.【答案】D
【解析】
解：∵÷
=•
=•
=•
=
=，
∴出现错误是在乙和丁，
故选：D．
根据分式的乘除运算步骤和运算法则逐一计算即可判断．
本题主要考查分式的乘除法，解题的关键是掌握分式乘除运算法则．
11.【答案】A
【解析】
解：（1）如图所示：过两把直尺的交点C作CE⊥AO，CF⊥BO，
∵两把完全相同的长方形直尺，
∴CE=CF，
∴OP平分∠AOB（角的内部到角的两边的距离相等的点在这个角的平分线上），
故选：A．
过两把直尺的交点C作CE⊥AO，CF⊥BO，根据题意可得CE=CF，再根据角的内部到角的两边的距离相等的点在这个角的平分线上可得OP平分∠AOB；
此题主要考查了基本作图，关键是掌握角平分线的作法，以及全等三角形的判定和性质，关键是掌握角的内部到角的两边的距离相等的点在这个角的平分线上，全等三角形的判定定理SSS．
12.【答案】A
【解析】
解：由题意可得：MN是AC的垂直平分线， 
则AD=DC，故∠C=∠DAC， 
∵∠C=30°， 
∴∠DAC=30°， 
∵∠B=55°， 
∴∠BAC=95°， 
∴∠BAD=∠BAC-∠CAD=65°， 
故选：A．
根据线段垂直平分线的性质得到AD=DC，根据等腰三角形的性质得到∠C=∠DAC，求得∠DAC=30°，根据三角形的内角和得到∠BAC=95°，即可得到结论．
此题主要考查了线段垂直平分线的性质，三角形的内角和，正确掌握线段垂直平分线的性质是解题关键．
13.【答案】B
【解析】
解：A、利用SAS判断出△PCA≌△PCB，∴CA=CB，∠PCA=∠PCB=90°，∴点P在线段AB的垂直平分线上，符合题意； 
C、利用SSS判断出△PCA≌△PCB，∴CA=CB，∠PCA=∠PCB=90°，∴点P在线段AB的垂直平分线上，符合题意； 
D、利用HL判断出△PCA≌△PCB，∴CA=CB，∴点P在线段AB的垂直平分线上，符合题意， 
B、过线段外一点作已知线段的垂线，不能保证也平分此条线段，不符合题意； 
故选：B．
利用判断三角形全等的方法判断即可得出结论．
此题主要考查了全等三角形的判定，线段垂直平分线的判定，熟练掌握全等三角形的判断方法是解本题的关键．
14.【答案】C
【解析】
解：∵P是∠AOB角平分线上的一点，∠AOB=60°，
∴∠AOP=AOB=30°，
∵PD⊥OA，M是OP的中点，DM=4cm，
∴OP=2DM=8，
∴PD=OP=4，
∵点C是OB上一个动点，
∴PC的最小值为P到OB距离，
∴PC的最小值=PD=4．
故选：C．
根据角平分线的定义可得∠AOP=AOB=30°，再根据直角三角形的性质求得PD=OP=4，然后根据角平分线的性质和垂线段最短得到结果．
本题考查了角平分线上的点到角的两边距离相等的性质，直角三角形的性质，熟记性质并作出辅助线构造成直角三角形是解题的关键．
15.【答案】C
【解析】
解：设折断处离地面的高度OA是x尺，根据题意可得：
x2+42=（10-x）2，
解得：x=4.2，
答：折断处离地面的高度OA是4.2尺．
故选：C．
根据题意结合勾股定理得出折断处离地面的长度即可．
此题主要考查了勾股定理的应用，根据题意正确应用勾股定理是解题关键．
16.【答案】B
【解析】
解：（5，4）表示第5排从左向右第4个数是，
（15，8）表示第15排从左向右第8个数，可以看出奇数排最中间的一个数都是1，
第15排是奇数排，最中间的也就是这排的第8个数是1，
1×=．
故选：B．
根据数的排列方法可知，第一排：1个数，第二排2个数．第三排3个数，第四排4个数，…第m-1排有（m-1）个数，从第一排到（m-1）排共有：1+2+3+4+…+（m-1）个数，根据数的排列方法，每四个数一个轮回，根据题目意思找出第m排第n个数到底是哪个数后再计算．
此题主要考查了数字的变化规律，这类题型在中考中经常出现．对于找规律的题目找准变化规律是关键．
17.【答案】内错角相等，两直线平行
【解析】
解：∵原命题的条件为：两直线平行，结论为：内错角相等 
∴其逆命题为：内错角相等地，两直线平行．
将原命题的条件与结论互换即得到其逆命题．
考查学生对逆命题的定义的理解及运用．
18.【答案】2或3
【解析】
解：∵AB=3cm为腰， 
①若BC为腰，则BC=AB=3cm， 
②若BC为底，则BC=8-2AB=2cm． 
故本题答案为：2或3．
①BC为腰，②BC为底边时，即可得到结论．
本题考查了等腰三角形的性质，分类讨论思想．关键是明确等腰三角形的三边关系．
19.【答案】4   60°、120°或90°
【解析】
解：（1）如图所示，

若OA为腰时，点P4、P1、P2即为所求；
若OA为等腰三角形的底，点P3即为所求；
故答案为4．

（2）若在直线BC上有两个满足条件的点P，则∠AOC=60°或120°或90°
故答案为60°、120°或90°．
（1）分OA为腰或底分别讨论画出图形即可．
（2）若在直线BC上有两个满足条件的点P，则∠AOC=60°或120°或90°．
本题考查作图-复杂作图，等腰三角形的判定等知识，解题的关键是学会由分类讨论的思想思考问题，属于中考常考题型．
20.【答案】解：（1）原式=8-4+3=11-4；
（2）原式=2×（5+-4）
=2×2
=12．
【解析】

（1）先利用完全平方公式计算，再计算加减可得； 
（2）先化简各二次根式，再合并同类二次根式，最后计算乘法即可得．
本题主要考查二次根式的混合运算，解题的关键是掌握二次根式的混合运算顺序和运算法则．
21.【答案】解：（1）∵+（b+5）2=0，
∴a-2=0，b+5=0，
解得，a=2，b=-5；
（2）（-）÷
=
=
=ab，
当a=2，b=-5时，原式=2×（-5）=-10．
【解析】

（1）根据非负数的性质，可以求得a、b的值； 
（2）根据分式的减法和除法可以化简题目中的式子，然后将a、b的值代入化简后的式子即可解答本题．
本题考查分式的化简求值、非负数的性质，解答本题的关键是明确分式化简求值的方法．
22.【答案】解：（1）如图所示：


（2）△ABC的面积=；

（3）如图所示，点P即为所求．
【解析】

（1）直接利用对称点的性质得出对应点位置进而得出答案； 
（2）利用割补法即可得出答案； 
（3）利用轴对称求最短路线的方法得出答案．
本题主要考查作图-轴对称变换，解题的关键是根据与轴对称的定义作出变换后的对应点及割补法求三角形的面积．
23.【答案】解：（1）设被墨水污染的部分是A，
由题意得，÷=，
解得A=x-4；
故被墨水污染的部分为x-4；
（2）解：不能，若=，
则x=4，由原题可知，
当x=4时，原分式无意义，
所以不能．
【解析】

（1）根据分式的乘除混合运算的法则计算即可； 
（2）根据分式有意义的条件即可得到结论．
本题考查了分式的值，熟练掌握分式有意义的条件是解题的关键．
24.【答案】解：小芸同学的解法不正确．
理由为：“去时的平均速度比返回时的平均速度快”并不等于“返回时的平均速度比去时的平均速度慢”．
正确的解法是：
设返回时的平均速度为x千米/时，则去时的平均速度为（1+）x千米/时，
根据题意得：+=7，
解得：x=18，
经检验，x=18是原分式方程的解，
∴（1+）x=（1+）×18=24．
答：李磊去时的平均速度是24千米/时．
【解析】

由“去时的平均速度比返回时的平均速度快”并不等于“返回时的平均速度比去时的平均速度慢”，可得出小芸同学的解法不正确．
设返回时的平均速度为x千米/时，则去时的平均速度为（1+）x千米/时，根据时间=路程÷速度结合往返的时间，即可得出关于x的分式方程，解之并检验后即可得出结论．
本题考查了分式方程的应用，根据时间=路程÷速度结合往返的时间，列出关于x的分式方程是解题的关键．
25.【答案】12
【解析】
解：（1）要使，△PBQ是等边三角形，即可得：PB=BQ，
∵在Rt△ABC中，∠C=90°，∠A=30°，BC=18cm．
∴AB=36cm，
可得：PB=36-2t，BQ=t，
即36-2t=t，
解得：t=12
故答案为；12
（2）当t为9或时，△PBQ是直角三角形，
理由如下：
∵∠C=90°，∠A=30°，BC=18cm
∴AB=2BC=18×2=36（cm）
∵动点P以2cm/s，Q以1cm/s的速度出发
∴BP=AB-AP=36-2t，BQ=t
∵△PBQ是直角三角形
∴BP=2BQ或BQ=2BP
当BP=2BQ时，
36-2t=2t
解得t=9
当BQ=2BP时，
t=2（36-2t）
解得t=
所以，当t为9或时，△PBQ是直角三角形．
（1）根据等边三角形的性质解答即可；
（2）分两种情况利用直角三角形的性质解答即可．
此题考查勾股定理的逆定理，关键是根据勾股定理的逆定理解答．
26.【答案】解：（1）∵AB∥CD，
∴∠ACD+∠CAB=180°，
又∵∠ACD=78°，
∴∠CAB=102°．
由作法知，AM是∠CAB的平分线，
∴∠MAB=∠CAB=51°；

（2）证明：由作法知，AM平分∠CAB，
∴∠CAM=∠MAB．
∵AB∥CD，
∴∠MAB=∠CMA，
∴∠CAM=∠CMA，
∵CN⊥AM，
∴∠CNA=∠CNM=90°．
又∵CN=CN，
∴△CAN≌△CMN．

（3）当∠CAB为120°时，△CAM为等边三角形．
当∠CAB为90°时，△CAM为等腰直角三角形．
【解析】

（1）利用平行线的性质求出∠CAB，再根据角平分线的定义即可解决问题； 
（2）根据AAS即可判断； 
（3）根据等边三角形、等腰直角三角形的定义即可判定；
本题考查作图-复杂作图、平行线的性质、角平分线的定义，等边三角形的判定和性质、等腰直角三角形的判定和性质等知识，解题的关键是灵活运用所学知识解决问题，属于中考常考题型．
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